

习近平回信勉励全国特岗教师代表

不断提高教书育人本领 努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京9月9日电 在第四个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说，“特岗计划”实施20年来，广大特岗教师积极投身乡村教育事业，扎根三尺讲台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀



9月9日10时00分，我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭，成功将遥感四十五号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。
新华社发

和担当。

习近平强调，教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示

指出，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。广大教师和教育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬教育家精神，全面落实立德树人根本任务，到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人，为教育强国建设贡献更大力量。

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划（简称“特岗计划”），由中央

财政设立专项资金，专门用于公开招聘高校毕业生到中西部农村学校任教。“特岗计划”2006年实施以来，累计选聘特岗教师118万人，覆盖22个省份、1000多个县的3万多所农村学校。近日，获得过全国“最美教师”等荣誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书记写信，汇报在乡村教育一线工作的情况和体会，表达牢记初心使命、扎根乡村教书育人的决心。

暴雨过程多 平均气温创新高

——气象部门介绍主汛期天气气候特征

记者从中国气象局9日举行的新闻发布会上获悉，今年主汛期全国平均降水量336.2毫米，较常年同期（331.7毫米）偏多1.3%；北京和内蒙古降水量均为1961年以来历史同期最多；31个国家气象站日降水量突破历史极值。

今年主汛期天气气候呈现哪些特征？

——雨季进程总体偏早，暴雨过程多，局地影响大。

国家气象中心副主任黄卓在发布会上介绍，主汛期雨季进程明显偏早。长江中下游6月7日入梅、6月30日出梅，较常年分别偏早7天和16天，梅雨量较常年偏少11.7%。华北雨季7月5日开始，较常年偏早13天，为1961年以来最早；雨季持续时长59天，较常年增多29天，与1973年和2021年并列1961年以来历史最长；累计雨量（356.6毫米）较常年（136.6毫米）偏多161.1%，创1961年以来雨量新高。华西秋雨于8月25日开始，较常年（9月2日）偏早8天。

主汛期期间，全国共出现20次区域性暴雨过程，降水点强面广，局地极端性强。主汛期共出现两次特强等级强降雨过程，其中7月23日至29日，华北、内蒙古和东北地区多地日降雨量和累计雨量破纪录。

——全国平均气温为历史同期最高、高温日数为次多。

“主汛期全国平均气温（22.3摄氏度）较常年同期偏高1.1摄氏度，与2024年夏季并列1961年以来历史同期最高；山东、河南、山西、陕西、新疆等5省（区）平均气温为历史同期最高。高温日数（13.7天）较常年同期偏多5.7天，为历史同期次多。”黄卓说，夏季三次大范围高温过程分别出现在6月4日至18日、6月21日至25日

和6月30日至今。其中6月30日以来的高温过程仍在持续。

据介绍，有359个国家气象站发生极端高温事件，其中57个国家站日最高气温达到或突破历史极值。受持续高温少雨影响，江淮和黄淮部分地区气象干旱阶段性发展。

——台风生成晚、数量多、登陆早，风雨影响大。

黄卓说，主汛期内有14个台风生成，较常年同期（11.1个）偏多，其中有5个台风登陆我国，接近常年同期（4.7个）。

今年第1号台风“蝴蝶”生成时间（6月11日）较常年（3月25日）显著偏晚，但登陆偏早。4号台风“丹娜丝”路径曲折、强降雨范围广；6号台风“韦帕”累计雨量大；8号台风“竹节草”登陆上海后长时间影响苏皖等地；11号台风“杨柳”登陆福建后，西行深入影响沿途多省份；13号台风“剑鱼”虽未登陆，但擦过海南岛南部沿海，风雨影响大；14号台风“蓝湖”经过海南南部近海，给海南南部带来较强风雨天气。

进入9月还有哪些高影响天气？

“9月上旬末到中旬，强降雨主要出现在西北地区东南部、华北地区南部、黄淮、青藏高原东部和南部、四川盆地、华南地区西部及云南西部和南部、湖北西部等地；9月下旬降雨区主要位于华北南部、华东东南部、华南大部、西北地区东部等地。”黄卓说。

气温方面，预计17日前，江汉东部、江淮、江南、华南北部多高温或晴热天气。此外，西北太平洋和南海热带对流活动趋于减弱，但仍将有3至4个台风或热带低压生成，路径以西行和西北行为主，可能影响我国华东和华南海域。

新华社北京9月9日电

事关平台收费、校园餐监管等热点问题

市场监管总局作出回应

规范平台收费、切实加强校园餐安全监管、进一步加强跨境电商零售进口食品召回……围绕近期社会关注的热点问题，在市场监管总局9日举行的三季度例行新闻发布会上，市场监管总局新闻发言人王秋苹进行了回应。

王秋苹表示，随着平台生态日趋复杂，平台收费规则、收费标准“任性随意”等问题，制约了平台内中小微经营主体的发展空间。平台向商户收取的佣金、抽成、会员费、技术服务费、推广费等，虽属合理商业模式，但不能“想收就收、说涨就涨”，必须加以规范、纳入正轨。

王秋苹介绍，市场监管总局今年7月31日发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》，旨在规范平台收费、保障各方权益、促进健康发展，明确平台收费必须坚守“公平、合法、诚信”底线，强调保障商家知情权和选择权，鼓励平台让利，切实为中小微经营主体减负。

每逢开学季，市场监管部门都会发布关于校园餐监管的相关举措和专项行动安排，今年推出了哪些实际举措？

王秋苹介绍，今年开学以来，市场监管部门紧盯三大重点加强监管：“一看”校长履职是否认真。开学第一周，校长是否陪好第一餐；是否开学一个月内在食堂开办公会，现场解决问题；是否着力改善食堂设备设施和就餐环境。“二查”进货查验是否严格。查学校是否执行这些查验制度，查食品原料验收是否专人专岗，查餐食留样是否规范到位。“三督”加工过程是否规范。督促学校严格把关原料贮存、病媒生

物防治、加工制作、设备清洁维护、餐饮用具清洗消毒等关键节点。

进一步健全完善跨境电商零售进口食品召回体系，把食品安全的“防护网”织得更密、更牢。王秋苹介绍，市场监管总局会同商务部起草了《关于进一步加强跨境电商零售进口食品召回监管的公告（征求意见稿）》，将面向社会公开征求意见。

王秋苹说，征求意见稿聚焦三个关键点：一是责任压实，不留空白。要求跨境电商企业建立召回制度，真正把食品安全主体责任“扛在肩上”。二是召回落地。跨境电商企业必须通过委托方式，在境内指定一家合作方协助召回，主要解决“找不到人”的监管难题。三是平台监督，保障有力。一旦出现质量安全问题，跨境电商平台要督促企业与合作方主动召回。对不履行的企业，必要时平台可暂停其跨境电商业务，让“平台促落实、监管有抓手”。

针对开学季儿童玩具、文具、校服等产品进入消费高峰，市场监管部门如何加强相关安全隐患排查？

王秋苹介绍，一是紧盯上海、江苏、浙江等儿童和学生用品产业集聚区，严把准入关。对食品、玩具、护眼台灯等重点品类，严格执行工业产品生产许可证和强制性产品认证管理。二是联合教育部门开展产品质量安全隐患排查，净化校园周边环境，严查来源不明、标签不规范的产品。三是督促指导各大电商平台针对捏捏乐、水晶泥等解压网红玩具等产品加大监测力度，加强网售儿童和学生用品的监督抽查。新华社北京9月9日电